



LA PAZ NI SE COMPRA NI SE IMPONE. EN EL PRIMER CASO, NO SERIA HONROSA. EN EL SEGUNDO, SERIA LA PAZ DE LA MUERTE

Año V, núm. 1.102 Madrid, domingo 26 de marzo de 1939 Precio: 25 céntimos

## El acuerdo de armisticio entre Hungría y Eslovaquia acentúa la mejoría iniciada anteayer en el ambiente internacional

### ESCORIAS AFRENTOSAS LOS GUERRILLEROS DE LA DELINCUENCIA

Las indagaciones practicadas por la Policía con motivo de la reciente rebelión comunista han conducido al descubrimiento de innumerables delitos contra la propiedad cometidos, con la complicidad de sus allegados, por un individuo que, al amparo de un carnet político y al socorro de una turba ejecutora revolucionaria, desvalijaba los templos, arrancaba a las imágenes sus ojos presas y hacía bifurco alijo de los ornamentos y vestiduras del culto religioso. El autor de tan repulsivos delitos había desempeñado la Alcaldía de Villanueva de Córdoba bajo los auspicios del Partido Comunista, del cual era, según se ve, elemento destacado. No son imputables únicamente a la mencionada organización política los actos punibles perpetrados "por él" sino por uno de sus afiliados. No redunda, sin embargo, en prestigio de un partido político la hospitalidad brindada a uno de sus militantes respecto de atrocidades y calificados de indeseable en opinión de sus convecinos. El robo, el estupro y el asesinato son escorias afrentosas que esporádicamente afloran a la superficie para deshonrar las fuerzas y las revoluciones. Ningún movimiento de masas alzadas en armas ha podido evitar los excesos del pillaje y las salpiedras de los crímenes vitandos. Fatalemente se produce el fenómeno en toda convulsión popular, por nobles y ejemplares que sean sus desiguales. En la marejada multitudinaria los ciudadanos honrados hacen donación de sus bienes y sacrificio de sus vidas en holocausto del ideal. Los forajidos, por el contrario, hallan en el río revuelto ocasión propicia para desfogar sus malas pasiones y granear monstruosos provechos. No importa tanto el estrago que producen los saqueos, asesinatos y depredaciones—cortejo clandestino y siniestro de las grandes agitaciones populares—como la reacción que esos hechos producen en el espíritu de las muchedumbres protagonistas de tan procelosos movimientos sociales. La tónica guerrera y revolucionaria de España ha adoptado de antiguo, para honra suya, esta "galarda divina": pena de muerte al ladrón. A esa limpia tradición nos atenemos. Los guerrilleros de la delincuencia común no pueden hallar franquía en nuestra aduana para refrendar una patente de corso.

El ex alcalde de Villanueva de Córdoba, cuyas negras hazañas proclama la información periodística de esta fecha, no es, por desgracia, ejemplo único de la fauna criminalista a lo largo de nuestra guerra. Pelillos análogos se han producido en otros lugares de España; unas veces, a cara descubierta; otras, bajo el antifaz de una impetuosa histeria revolucionaria. Quienes han deshonrado la causa común con sus inercivos desahucios y sus violencias de signo autónomo no merecen otro trato sino aquel que tienen prescrito los artículos correspondientes del Código Penal. Fue de hallar justificación cualquier intento revolucionario encaminado a cambiar la faz de la sociedad. Por nuestra parte, hemos repudiado siempre estas calamitosas interferencias, no tanto por ser antagónicas con nuestro ideal y con nuestros modos cuanto por considerar que ponían en riesgo inminente la causa de la guerra. El haber acordado en nuestros pronósticos no nos impide reconocer la pureza de intención que alguna vez pudo haber en el error. Nada tienen que ver, sin embargo, estos conatos revolucionarios de tipo colectivo con las abominaciones de tipo individual perpetradas a mansalva bajo el pabellón de un carnet y con alevosa intimidación de un arma de fuego. Eso es crimen simplemente. Ninguna entidad responsable puede, ni aun por motivos de condescendencia, solidarizarse con esta turba delincuencia de abyecta estatura.

Continúa, no obstante, la actividad diplomática y se sigue hablando de posibles actitudes de las democracias frente a los avances de los regímenes totalitarios

### HUNGRÍA Y CHECOSLOVAQUIA ACUERDAN UN ARMISTICIO

Praga, 25.—El mando militar eslovaco de Presov anuncia que se ha concertado un armisticio con las fuerzas húngaras.

A pesar de este armisticio, los húngaros fortifican algunos pueblos, de los que han sido expulsados por sus habitantes.—Fabra.

### MAKANA COMENZARAN LAS NEGOCIACIONES HUNGARO-ESLOVAICAS

Budapest, 25.—En los círculos bien informados se cree que el lunes comenzarán en esta capital las negociaciones húngaro-eslovacas, habiendo terminado los incidentes entre las tropas eslovacas y húngaras.—Fabra.

### DELIMITACION DE LA FRONTERA HUNGAROESLOVACA

Bratislava, 25.—Ha sido aceptada por Eslovaquia la propuesta del Gobierno húngaro de nombrar una Comisión encargada de la delimitación de fronteras entre los dos territorios.—Fabra.

### LA AVIACION HUNGARA REALIZA NUMEROSAS INCURSIONES EN ESLOVAQUIA

Budapest, 25.—Según noticias oficiales las tropas húngaras han sido atacadas ayer por tierra y aire por tropas regulares eslovacas, con resultado negativo. Los aviones eslovacos bombardearon diversas poblaciones. La aviación húngara derribó siete aviones eslovacos. Los aviones húngaros bombardearon un aeródromo en Egipt. Según informes particulares nueve aviones Caproni, al servicio de los húngaros, realizaron numerosas incursiones en Eslovaquia, ocasionando muertos y heridos.—Fabra.

### CONTINUAN ADOPTANDOSE MEDIDAS MILITARES EN RUMANIA

Bucarest, 25.—Continúan adoptándose medidas militares, en espera de que las conversaciones diplomáticas con Hungría permitan la demobilización, y se pone de relieve el patriotismo con que la población de Transilvania ha respondido al llamamiento de movimiento.—Fabra.

### POLONIA ESTA DISPUESTA A LUCHAR CONTRA CUALQUIERA POR PODEROSO QUE SEA

Varsovia, 25.—El órgano del Ejército polaco publica un artículo, en el que declara: "Estamos dispuestos a luchar contra cualquiera que sea poderoso que sea, y estamos persuadidos de que el número de nuestras Divisiones, su material y su espíritu combativo serán suficientes para lograr la victoria. Estamos tranquilos y esperanzados".—Fabra.

### LA DEFENSA DE LAS FRONTERAS EN SUIZA

Berna, 25.—Se anuncia oficialmente que el Consejo Federal ha ordenado que se carguen las minas situadas en todas las fronteras de Suiza, como medida de

### PRECAUCION PARA VOLARIAS EN CASO DE NECESIDAD

Polonia confisca las mercancías destinadas a Checoslovaquia.

Praga, 25.—Los periódicos anuncian que las autoridades polacas han confiscado las mercancías destinadas a Checoslovaquia, de paso por el puerto de Gdynia. Las autoridades polacas declaran que estas mercancías servirán para responder de los créditos polacos a casa checoslovaca.

También se anuncia que el Gobierno polaco va a incautarse del edificio de la Legación checoslovaca en Varsovia.—Fabra.

### SE REFUERZA LA FRONTERA POLACOALEMANA

Varsovia, 25.—El control en la frontera polacoalemana ha sido reforzado. Solo pueden atravesarla las personas con pasaporte.—Fabra.

### BONNET CONFIERE A LOS EMBAJADORES DE NOROCCIDENTALES Y RUMANIA

París, 25.—El ministro señor Bonnet ha recibido esta tarde al embajador de los Estados Unidos. También ha conferenciado con el embajador de Rumania.—Fabra.

### BONNET RECIBE AL EMBAJADOR DE LA U. S. S. Y AL EMBAJADOR DE FRANCIA EN BERLIN

París, 25.—Bonnet ha recibido esta mañana al embajador de la U. S. S. en París y al embajador de Francia en Berlín.—Fabra.

### PARA DETENER EL ALUD, EL MUNDO PACIFICO NECESITA ARMAS QUE NO SEAN PERIGUOSAS

París, 25.—"L'Humanité" publica un artículo de Peri, que dice especialmente que el balance de esta semana no anula toda posibilidad de resurgimiento internacional. "Se ha revalorizado—dice—la noción de solidaridad internacional en la seguridad colectiva. Hay que ir más allá de la paz. Para detener el alud mundial pacífico necesita armas que no sean peligrosas".—Fabra.

### DECLARACIONES DE SANCHEZ REQUENA

"Entendemos por paz honrosa una paz que garantice la convivencia entre todos los españoles"

Berna, 25.—El periódico "Bund" publica una entrevista concedida a su correspondiente en la España republicana por el subsecretario de la Presidencia del Consejo Nacional de Defensa, señor Sánchez Requena, quien declaró principalmente: "Entendemos por una paz honrosa una paz que garantice plenamente la convivencia entre todos los españoles, con ausencia de toda influencia extranjera, como de los extranjeros mismos. Nuestro propósito es llegar a la construcción de una nueva España, enteramente española y dirigida exclusivamente por españoles".

El señor Sánchez Requena añadió que si los nacionalistas no aceptaban esas condiciones de los republicanos, el pueblo se vería obligado a continuar la lucha, cuya duración sería entonces difícil de prever. Dijo que la situación está influida por el hecho de que el comunismo ha dejado de existir en España. Los dirigentes comunistas eran en realidad agentes de la III Internacional, pero la mayoría de los comunistas españoles son esto: ante todo, españoles.—Fabra.

### El subsecretario de Propaganda y Prensa, don Eduardo Medrano, dirige una alocución a los españoles

El subsecretario de Propaganda y Prensa, D. Eduardo Medrano, pronunció anoche por radio la siguiente alocución:

"Ante los cadáveres de cuatro hombres buenos, inmolados por su dignidad al más alto valor hispano, el pueblo de Madrid se ha desbordado en manifestación de un sentimiento actual e histórico.

Madrid, que es más que capital, símbolo y encarnación de España, ha rendido su último homenaje de admiración y simpatía a los coroneles Pérez Gazzolo, Otero y Fernández Urbano y al comisario Peinado. Se lo ha rendido con ese fervor que es característica de los españoles, plenamente, absolutamente.

Por encima de la pompa oficial que acompañó al sepelio en tributo de honores que no alcanzan a la alta jerarquía moral de las víctimas, ha puesto su nota de emoción insuperable el pueblo apiñado en las calles del itinerario. La sencillez del acto no pudo tener mejor realce que esa piadosa y justa indignación popular, que culminó en tiradas voces de condenación para los autores del crimen.

Cuatro hombres ha llevado España hasta su última morada, y más que cuatro hombres cuatro pilares de los destinos nacionales que en la tierra a que se abrazan definitivamente se empotran con la firmeza de lo inconmovible.

Cuando nuestro Consejo Nacional de Defensa pregonaba ante el mundo y ante la historia los sentimientos y fidelidades que mantuvo el pueblo español en su época, cuatro martires dan su vida como testimonio incontestable de la veracidad de sus afirmaciones.

Independencia. Todo por la independencia. Todo por desterrar de nuestro suelo, fecundo en normas propias y propias concepciones, yugos que tratan de estrangularnos con imposiciones extrañas. Frente a la intención brutal del stalinismo, los españoles se desangran por la dignidad, por la honra de la nación, a que pertenecen.

Estos cuatro héroes y tantos más que han caído en la gesta recientemente para mantenerse en su puesto, para cumplir su deber, no se han atenido al color de un carnet ni a la significación de una doctrina. Han pensado sólo en España.

Faz digna y honrosa es el resumen que de nuestro Consejo Nacional actualiza los postulados de la lucha. Del adversario depende que esos postulados no se manchen con hechos de los que él solo es responsable. Dignidad y honra para España en su pacificación, en su reconstrucción. Dignidad y honra que en su máximo grado encarnan estos cuatro hombres que han sabido morir sin claudicar.

¡Españoles! El luto que cubre nuestros corazones por la pérdida de estos soldados heroicos se une en la Historia al esplendor que limba su muerte gloriosa. Que su ejemplo, trágicamente horroroso, pero vivisimamente expresivo, simbolice definitivamente la comprensión, la fusión de todos los hijos de España en un ideal supremo, intangible, sagrado: la patria.

### Don Régulo Martínez regresa a Madrid

Presidente de Francia, donde ha pasado algunas semanas, ha llegado a Madrid nuestro querido amigo e ilustre correligionario, don Régulo Martínez Sánchez.

El señor Martínez Sánchez informó ayer ante los organismos provincial y nacional de Izquierda Republicana, a los cuales dió cuenta de las gestiones que ha realizado por encargo del Partido en la vecina República.

Nuestra bienvenida al excelente amigo y ejemplar correligionario.

### Los "sagrados fines" del Japon en la campaña de China

Tokio, 25.—La Dieta japonesa ha suspendido las sesiones hasta diciembre próximo. Se ha producido cierta efervecencia en los círculos políticos debido a que el grupo de los partidos minoritarios ha entregado al jefe del Gobierno una petición de alianza militar con Alemania e Italia en contra de Francia e Inglaterra, y que "pide al Japon lograr sus fines sagrados en la campaña de China".—Fabra.

### Aquel hombre del Aro... Un gitano en las trincheras de Madrid

Se llamaba Océ—Ocelito—y había visto la luz en ese riñón sevillano que se ocea con brisa de Inocencio de la capilla de San Antonio. Le temblaba en la palma de la mano una estrella de ruota que recibían al nacer, como un mandato inexorable, todos los cañones, Armas, sables, hachas, Gitanos en el momento de nacer, en marcha por los caminos del mundo, de traherle las. Un gitano tiene siempre en la solapa de su chaqueta de pana una rosa de los vientos girando en los caminos de aventura. Océ había soñado con ellas en su fragua, mientras en las palomas fatigadas de la fragua zureaban evitando las brasas y el gitano lanzaba al viento el trino solemne de los martinetes golpeados por el martillo hecho hombre viva sobre el corazón ardiente del hierro. Cuando un gitano suelta con puntualidad, ya se sabe, y Ocelito cumplió su mandato. En fin la fragua agitada con la puerta cerrada porque Océ venía camino de Madrid pasando vientos de amanecida, camino de la aventura con que había soñado tanto tiempo. Los gitanos de la Cava no hicieron demasiados gestos de extrañeza. Estaban acostumbrados a estos ritos de la raza. Le dijeron entre dientes, sin darle mucha importancia: —Era su hijo. Ocelito, camino de Madrid, venía pensando lo mismo: —El sino de los gitanos es ese: ir a donde los pies le llevan.

Las madrileñas recordarán una estampa extraña de hace tres años. Pocos días antes de la sublevación militar llegó a Madrid un hombre vestido de una ruota. Las previas periodísticas giraron con la noticia en un alarido sensacionalista a tres columnas. A los guardias de la circulación se les planteó un problema no previsto en los reglamentos municipales. Realmente los guardias tenían razón. Un hombre vestido en el interior de una ruota de hierro, devorando decímetros no podía considerarse como un

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 25.—El correspondiente del "Journal" en Londres comunica: "Creeer que el aplazamiento de la declaración colectiva e incluso su abandono, significa que las potencias se desinteresan de la expansión alemana. Seria engañarse totalmente si la acción inglesa adoptara otra forma con una importancia mucho mayor. Sin temor a ser desmentidos podemos decir que tanto el rey Jorge como su primer ministro se han declarado favorables a una reorganización profunda de los métodos de reclutamiento del Ejército británico".

El "Figaro" declara que ya se discute, incluso con pasión, acerca de Polonia en la U. R. S. S., y dice: "No mezelamos consideraciones de política interior en un asunto puramente europeo. En realidad, polacos y rusos tienen los mismos intereses. Si Alemania quisiera llevar su "protectorado" a Ucrania, Polonia seria destruida, y si Alemania quisiera destruir Polonia, Rusia sufriria un fuerte golpe".

Por ello, ante el peligro que se amenaza, las posiciones de ambos países no son divergentes, pero no es sobre la U. R. S. S. sobre la que debe descender principalmente la guardia del Este".

En sobre Polonia. Es esencial fijar los límites en que la concentración de los pueblos que no quieren ser esclavos y que ya están cansados de ser arrastrados por la pendiente con una barrera de pechos y con la voz del cañón.

"Epocas de guerra ya se acuerde de Oriente y Occidente van unidas, y agrega: "Hitler formará con su acción los Estados Unidos de Europa, donde los pueblos volverán a ser y permanecerán

### EL PARTIDO LABORISTA APRUEBA LA ACTITUD DEL GOBIERNO

Londres, 25.—El Congreso del Partido Laborista ha aprobado por unanimidad, menos un voto, la aprobación a la actitud del Gobierno, y pidiendo además el acentuamiento de los medios económicos, militares y diplomáticos para mantener la política exterior británica y unir a todos los países del imperio y naciones pacíficas en defensa del orden internacional e independencia de todos los países y de las libertades individuales.—Fabra.

### HALIFAX PERMANECERA HOY EN LONDRES PARA ESTAR EN CONTACTO CON EL FOREIGN OFFICE

Londres, 25.—El embajador de Francia, Corbin, y el encargado de Negocios de Alemania han celebrado sucesivamente en el Ministerio de Negocios Conferencias con Cadogan. Halifax ha decidido continuar en Londres el sábado y el domingo para seguir en estrecho contacto con el Foreign Office. Se sabe que Chamberlain regresará mañana por la noche a Londres.—Fabra.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 25.—La Prensa sigue estimando que las vacilaciones son muy peligrosas en las actuales circunstancias, y que es preciso obrar pronto sin esperar un nuevo golpe de Hitler para pensar seriamente en una decisión.

Es preciso, dice, que lo que se adopte sea definitivo e inequívoco.

El "New Chronicle" dice que no hay que abandonar a Rumania a la dominación Nazi. Hay que dar a ésta y a Polonia la promesa de que, en caso de agresión, Francia e Inglaterra las ayudarán.

El "Daily Telegraph" decaza que la frontera de nuestra seguridad está hoy mucho más allá del Rin. Agrega que la nueva política debe determinar el lugar exacto de esta frontera. "Nos encontramos, dice, en una situación que exige un criterio realista y no jurídico de nuestros compromisos. Cuanto más firme y decisivo sea la política del Gobierno, más podrá contar con el apoyo sin reservas del país.—Fabra.

### MISTER HULL CONFIERE A CON ROOSEVELT

Washington, 25.—El secretario de Estado, señor Hull, ha conferenciado

### ALEMANIA ESTARA AL LADO DE ITALIA A CUALQUIER PRECIO

Roma, 25.—Goering ha declarado que Alemania estará en todo momento, y a cualquier precio, al lado de Italia. Agregó que iría a Roma para entrevistarse con Mussolini, y a Liria para conferenciar con Balbo.—Fabra.

### LAS REPRESENTACIONES ADUANERAS A LOS PRODUCTOS ALEMANES

Washington, 25.—El Tesoro anuncia que las tarifas de represalia serán aplicadas, a partir del 25 de marzo, a los productos procedentes de Memei.—Fabra.

### INGLATERRA DA A CONOCER A CIANO SUS IMPRESIONES RESPECTO AL GOLPE DE FUERZA ALEMAN

Roma, 25.—El conde Ciano ha recibido esta tarde al consejero de la Embajada británica sir Noel Charles. Se sabe que éste ha dado a conocer al ministro italiano las impresiones del Gobierno británico sobre la situación en las regiones eslovaco-croatas y húngaro-rumanas. Ciano parece también haber contactado que su Gobierno no participa de dicho golpe.

Se asegura también que el representante inglés ha puesto al corriente a Ciano de las actuaciones del Gobierno de Londres después del golpe de fuerza del Gobierno alemán en Checoslovaquia.—Fabra.

### LAS COMPANIAS DE SEGUROS NORTAMERICANAS AUMENTAN LAS TARIFAS

Nueva York, 25.—Las Compañías de seguros americanas anuncian que las pólizas de seguros contra riesgos de guerra en el transporte de los Estados Unidos y Canadá hacia Europa serán aumentadas a partir del 27 de los corrientes del 50 al 300 por 100.—Fabra.

### PROPUESTA DE UN CONGRESO INTERNACIONAL CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO

Londres, 25.—El Partido Laborista (Independent Labour Party) ha enviado a todas las organizaciones obreras una carta en la que recomienda la convocatoria urgente de un Congreso internacional frente a la guerra y el progreso del fascismo, así como la creación de un Consejo obrero imperial mientras no se aclare la situación internacional.—Fabra.

### Es detenido un alcalde comunista que había robado joyas y objetos religiosos por valor de cinco millones de pesetas

Además de relojes de oro, cálices, custodias, casullas, pulseras, se había quedado también con el vestuario de la virgen

Villanueva de Córdoba, 25.—A consecuencia de la reciente sublevación de los comunistas contra el Consejo Nacional de Defensa, el cual ha tenido en esta provincia excelente acogida, la Policía procedió a la detención de algunos elementos pertenecientes a aquel partido. Entre los detenidos figura uno de los hermanos Caballero Vaca, que era alcalde de esta localidad y dirigente de aquel partido. En su poder han sido encontradas joyas y objetos religiosos, en parte del tesoro parroquial, que estaba desaparecido desde el principio del movimiento fascista. Se calcula el valor intrínseco de lo hallado, muy inferior al artístico, en unos cinco millones de pesetas. En tres maletas y otros tantos bultos tenían estos hermanos, perfectamente preparados, casullas, mantos religiosos, custodias, cálices y otros ornamentos religiosos de elevísimo valor así como infinitas de prendas y objetos de otras procedencias. Entre los objetos religiosos figura una custodia, adquirida en 1915, valorada entonces en 75.000 pesetas, y otra cuya antigüedad data del año 1800.

También se ha hallado todo el vestuario con que se adornaba en las procesiones a la Virgen de la Luz y que era de valor elevadísimo. De antiguo existía una pugna entre los feligreses de la parroquia de Villanueva de Córdoba y el del vecino pueblo de Pozoblanco para ver cuál adornaba a aquella imagen con mayor gusto y riqueza. Así uno de los mantos con que se vestía a la citada virgen de Villanueva de Córdoba, y que ahora se ha encontrado, está valorado en medio millón de pesetas.

También se han hallado, en un pequeño maletín, que el detenido trataba de hacer pasar como de poco personal, una crecida cantidad de pendientes y pulseras de pedrería e infinitas de relojes de oro. El propósito de hacerlo encerraba este depósito lo demuestra que de muchos de estos relojes, sin duda por ser de marca poco afamada, se habían desmontado y prescindiendo de las agujas, conservando sólo las cajas para su venta al peso.

Como decimos, las personas que suponen la existencia de este tesoro hicieron gestiones para su rescate en los últimos meses de 1936, prestando los hermanos Caballero Vaca, responsables de los delitos, que habían desaparecido

coincidiendo con la estancia en la localidad de unas milicias. Se tiene la convicción que del despojo de los despojos son responsables exclusivamente los citados hermanos, y que sólo ellos y la secretaria del que era alcalde conocían su existencia, desconociendo los demás dirigentes del citado partido. El otro hermano Caballero Vaca, que según decían había marchado para incorporarse a filas, ha sido detenido en otro lugar.

Por el importante descubrimiento está siendo muy elogiada la plantilla de Policía de esta localidad, que dirige el comisario don Domingo Tornell, y que tiene lo recogido, perfecta y escrupulosamente catalogado y preparado para su entrega a la Caja de Reparaciones.

Estos hermanos Caballero Vaca habrán de responder ante los Tribunales de una buena serie de delitos, probablemente alguno contra el derecho de gentes, y ahora concretamente, y aparte de los derivados de la subversión comunista, y por el atascamiento que lo encontrado supone, de otros que representan un verdadero boicot a la economía. Eran frecuentes las orgias que organizaban en sus domicilios, en las que no existía la menor privación. Y recientemente dieron muerte para una de estas fiestas, a tres personas próximas a partir, degollando una treintena de cazas de ganado.—Fébus.

### El ex ministro de Izquierda Republicana don Julio Just, en Madrid

Para asistir a la reunión celebrada por el pleno del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, antes ayer por la tarde llegó a Madrid el ex ministro y diputado a Cortes por Valencia don Julio Just.

En la mañana de ayer el señor Just efectuó una extensa visita de cortesía al consejero de Estado señor Bañero, y a los señores Matallana y Menéndez, conferenciando con el presidente del Consejo Nacional de Defensa, general Mola.

A última hora de la tarde el señor Just fue recibido por el coronel Casado.

